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Aus der Arbeit des Gemeinderates – Sitzung am 19.06.2023 
 

 
Bürgerfrageviertelstunde 
Bürgermeisterin Burgbacher begrüßte Herrn Bockmüller, den Initiator des Bergfestes, 
das am 09.09.2023 auf dem Risiberg stattfinden soll. Herr Bockmüller stellte sich vor und 
präsentierte die Anfänge und die Entwicklung des Bergfestes im Laufe der Jahre. Er 
stellte auch das Konzept des Bergfestes auf dem Risiberg vor, das auf der Webseite 
www.bergfest.shop eingesehen werden kann. Die Seite wird regelmäßig aktualisiert. 
 
Auf die Frage bezüglich der Lautstärke der Veranstaltung informierte Herr Bockmüller, 
dass die gesetzlich vorgeschriebene Lautstärke nicht überschritten wird und dass die Ne-
benbühne eine gedämpfte Lautstärke haben wird. In den nächsten Tagen wird er auch 
alle Anwohner des Risiberg kontaktieren und sie explizit über das Event informieren. 
 
Falls es wetterbedingt aufgrund starker Regenfälle nicht möglich ist, das Event im Freien 
abzuhalten, wird vom Veranstalter ein Festzelt aufgestellt. 
 
 
Bekanntgabe nicht-öffentlich gefasster Beschlüsse: 
Bürgermeisterin Burgbacher gibt folgende nicht-öffentlich gefassten Beschlüsse bekannt: 
 
1. Der Gemeinderat beschloss den Ankauf von Flurstücken im Ortskern. 
 
2. Der Gemeinderat beschloss, in öffentlichen Einrichtungen, soweit möglich, die  

anfallenden Reinigungsarbeiten an eine Reinigungsfirma ab sofort zu vergeben. 
 
3. Der Gemeinderat lehnte den Verkauf einer Teilfläche im Wohngebiet ab. 
 
 
Kindergarten Bedarfsplanung 2023/2024 
Der Gemeinderat hat beschlossen, die Bedarfsplanung 2023/2024 zur Kenntnis zu neh-
men. Trotz eines zu erwartenden Engpasses bei den Ü3-Kindern wird vorerst auf den 
Bau eines kommunalen Kindergartens verzichtet, da der Bedarf bei den U3-Kindern be-
reits zu über 89% abgedeckt ist. Die Katholische Kirchengemeinde lehnt die Schaffung 
einer weiteren Gruppe ab. Es wird daher vorgeschlagen, einen kommunalen Kindergar-
ten als alternative Lösung zu schaffen. Der Gemeinderat plant im Sommer 2024 die Ent-
scheidung anhand einer aktualisierten Bedarfsberechnung zu überprüfen. 
 
 
Kindergarten Elternbeiträge 2023/2024 
Der Gemeinderat hat beschlossen, die Kindergartengebühren für das Kindergartenjahr 
2023/2024 unverändert bis zum Jahresende auf dem Niveau des Vorjahres zu belassen. 
Angesichts des problematischen Betriebsablaufs im Kindergarten, einschließlich Krank-
heitsfällen, Personalmangel und Schließungen, wird die vorgeschlagene Erhöhung der 
Elternbeiträge um 8,5 Prozent nicht umgesetzt. Eine Neuberatung des Gemeinderats fin-
det am Jahresende statt. 
 
 
Kriminalstatistik 2022 
Der Gemeinderat nimmt einstimmig die Kriminalstatistik 2022 zur Kenntnis, die von 
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Revierleiter Laufer vom Polizeirevier Spaichingen vorgelegt wurde. Im Jahr 2022 wurden 
insgesamt 25 Delikte erfasst, was einem Anstieg um 6 Delikte im Vergleich zum Vorjahr 
entspricht. Die Aufklärungsquote liegt bei 64,0 % und ist um 11,4 % höher als im Vorjahr. 
Die Rohheitsdelikte, wie Raub und Körperverletzung, sind auf 6 Fälle gestiegen, während 
sich die Diebstähle nahezu verdoppelt haben und insgesamt 7 Fälle ausmachen. Auch 
Vermögens- und Fälschungsdelikte sind von 0 im Vorjahr auf 3 Delikte angestiegen. Bei 
der Straßenkriminalität wurden 5 Fälle von Belästigungen und Sachbeschädigungen ver-
zeichnet. Von den 16 Tatverdächtigen sind 3 Personen unter 21 Jahre. Der Gemeinderat 
bedankt sich bei den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern des Polizeireviers Spaichingen für 
das sehr gute Ergebnis und bestätigt, dass die Einwohner von Dürbheim sich weiterhin 
sehr sicher fühlen können. 
 
 
Sanierung Gemeindeverbindungsweg – Vergabe 
Der Gemeinderat hat einstimmig beschlossen, den Auftrag zur Sanierung des Gemein-
deverbindungswegs Richtung Risiberg / Rußberg an die Firma "Gebr. Stumpp GmbH & 
Co.KG" aus Balingen zu vergeben. Dies erfolgt aufgrund des wirtschaftlich vorteilhaften 
Angebots. Die Gemeinde wird auch das Aufschütten mit Schotter des Parkplatzes beim 
Schotterwerk Brugger sowie die Behebung von Löchern in der Zufahrt berücksichtigen. 
Die Bauarbeiten des Gemeindeverbindungswegs werden nicht mit den Arbeiten an der 
B14 Wurmlingen / Tuttlingen kollidieren. 
 
 
Nachtragshaushalt 2023 
Der Gemeinderat hat einstimmig dem Nachtragshaushaltsplan 2023 zugestimmt und die 
Nachtragshaushaltssatzung beschlossen. Es gab keine Wortmeldungen oder Diskussio-
nen dazu. 
 
 
Baugesuche 

Ein Antrag auf Baugenehmigung wurde direkt beim Baurechtsamt, betreffend Gewerbe-

gebiet, in Spaichingen eingereicht. In der Baugenehmigung wurde darauf hingewiesen, 

dass auf dem eigenen Baugrundstück im Bereich der Grundstücksgrenze keine Bebau-

ung stattfinden darf, da dort Kabel der Netze BW verlaufen. Die Baugenehmigung für das 

Bauvorhaben wurde bereits erteilt. Der Gemeinderat nimmt diese Information zur Kennt-

nis. 

 

Bekanntgaben 

Bürgermeisterin Burgbacher informiert, dass das Bauamt der VG Spaichingen gebeten 

wurde, sich die Risse in der Friedhofsmauer in Dürbheim anzuschauen. Der Zustand der 

Mauer ist noch nicht bedenklich. Eine vollständige Sanierung der Mauer wäre kostspielig, 

da der Putz entfernt und das Fundament erneuert werden müsste. Es wird vorgeschla-

gen, zu prüfen, ob in diesem Bereich die Mauer ausgeschnitten und eine Urnenwand in-

stalliert werden könnte. Das Gremium merkt an, dass das Ausschneiden des Bereichs 

und das Hinzufügen einer Urnenwand oder eines Tores eine gute Option wären, sofern 

die Standsicherheit gewährleistet ist. 
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Anfragen 

Aus dem Gremium wird die Frage nach dem Stand der Angebote für die Schulhaussanie-

rung angefragt.  

Zwischenzeitlich sind Angebote eingegangen, hierrüber wird gesondert beraten. 


